

# 二甲基乙酰胺(DMAC)

## 毒性向題探討

韓文光(南京金陵石化公司 210037)

二甲基乙酰胺简称 DMAc，是一种重要的化工原料和有机溶剂，在腈纶工业生产中得到广泛的应用。据统计，当代全球腈纶生产中，采用 DMAc 原溶剂，以美国孟山都(Monsanto)工艺技术为代表的生产的腈纶，约占全球总产量的 28%。从而取代 DMF (二甲基甲酰胺) 和 NaSCN (硫氰酸钠) 原溶剂的另外两种工艺技术形成鼎足而立的局面。二十世纪九十年代以来，我国也开始引进了以

## DMAc 为溶剂的腈编装置 (意大利)

此时 Montefiber 之基路线) 并投入生产。DMAc 和 NaSCN 相比, 腐蚀性很低, 对装置材质要求不高, 因而投资明显降低。且该工基污水排放量少,  
处理如较容易 生产成本较低  
纤维质量优良。因而腈编工业中具有很好的竞争力, 值得投资者予以关注。

但是, DMAc 是具有一定化学毒性的物质。而且其化学结构与近似  
(二甲基甲酰胺) 的 DMF 在 1988 年 10 月被  
国际癌症研究协会 (IARC) 判定为可能危害人类的  
2B 级物质 (丙烯腈为 1B 级, 其主要差  
别是 DMF 未表现丙烯晴那樣对动物)

致癌物)。④由于IARC⑤将DMF列为  
一种“可能”的致癌物，因而自1989  
年5月1日起，美国杜邦(DuPont)公  
司以DMF为主要成分的腈纶纤维，都  
被追加⑥美国职业防护与保健法案  
OSHA的规定，在所有包装袋边的该  
类腈纶纤维产品上都附加了警告性  
标志。虽然杜邦公司一再坚持它認  
DMF的致癌可能，但在客观上这些  
规定对含有少量DMF的腈纶纤维的  
市场销售已造成很大的影响。因此  
，当人们选择以DMAC为溶剂的腈纶  
生产工艺路线时，在考虑低投资，  
低成本及优越性的吸引时，最大的

顧慮則是在于對 DMAE 乙似有毒性及毒害  
和作用。

1992-1996年，南京金陵乙化公司  
在籌建擴能生產裝置過程中，曾為  
此進行過大量的調查研究工作並得  
到明確的結論。在使國內讀者共享  
這些成果，現將八年中主要調查研  
究的情況彙報如下。

除去一般性的調查之外，主要通  
過以下三方面來獲取根據：

一、尽可能多地從技術供應商方面  
获取正反兩面資料。

技术供應商提供的資料，具有高  
務上和法律上的責任，是最直接和

最重要的信息来源。但对于一些还  
存在争议的问题，则应尽量听取各  
方面的观点。通过对由孟山都，默  
特，氯联公司（及各A.C.C.现改名为  
CYTEC），甚尾垂（SNJA），川崎  
川崎重工  
(KAWASAKI)等众多技术提供商提供的  
资料综合分析予以商定，对于DMF  
的可能致癌性争端颇多，而且在美国  
已率先限制索取了对包装物附加  
警告性标志的措施。但对于DMAc的  
化学毒性认识尚不太广泛。众多  
公司提供的资料表明，DMAc是一种  
低毒类化学物质。到目前为止，尚  
未发现其可能致癌性。只要防护和

使用得当，对于生产场上的员工和  
下游使用人不会产生不良影响。

汇兑各厂商提供资料主要内容有

1. 理化特性

化学名称：二甲基乙酰胺  
 $N,N$ -DIMETHYLACETAMIDE

商品名：DMAC

结构分子式： $\text{CH}_3\text{CON}(\text{CH}_3)_2$   
或  $\text{CH}_3\text{C}=\text{O}-\text{N}(\text{CH}_3)_2$

物理性状：无色液体，带有轻  
微的氨味或鱼腥味。

分子量：87.14      沸点：165°C

熔点：-20°C      冰点 70°C

比重：0.94      燃烧温度 400°C

蒸气压：20°C 1.76 mbar, 40°C 6.52 mbar

爆炸极限：下限 1.7

上限 11.5 (体积%)

## 2. 毒性资料

半数致死量 喂入 (老鼠)

LD<sub>50</sub> 3260~5800 mg/kg

表面注射 (兔子)

LD<sub>50</sub> 2100~3600 mg/kg

初步的眼睛刺激：有刺激性。

强烈的呼吸危害：在 20°C 和 55°C  
在充满该物质的空气中 8 小时，  
对老鼠无致命性。

特殊危险：对动物试验结果有  
可能致癌，在含量较高时对

# 其肝臟有損害

## 3. 生态影响资料

对鱼的毒性 Golden orje 48h  $\geq 500 \text{ mg/L}$   
(金色圆腹稚鱼 48小时)

生物毒性試驗結果。許多大公司均進行了大量和長期的動物試驗，使用動物有老鼠、兔子和狗等。試驗目的以對器官的損害量到致死量，動物的繁殖，胚胎發育等。其試驗報告的數據大體相似，因此可以認定這些報告是基本可信的。現將其主要結果摘錄如下：

(一) 口腔毒性：DMAC 具有口腔劇毒

性。对于老鼠的致命剂量大约为每  
公斤体重  $750 \text{ mg}$ 。对于豚鼠大约为  
 $3400 \text{ mg}$ 。

在接些每天  $100 \text{ mg/kg}$  水平对老鼠喂  
养 90 天后，这些老鼠只有微弱的并  
不很明显的贫血和白细胞升高，但  
没有发现对身体组织的伤害。

(二) 皮肤毒性：DMAC 对动物具有皮  
肤毒性。对兔子皮肤涂敷 DMAC，在  
其剂量达到  $5000 \text{ mg/kg}$  时，可以对其肝  
或肾造成致命的损伤。但在低剂量  
下作用不明显。对狗按  $95 \text{ mg/kg}$  进行 6  
个月的试验，没发现中毒症状。当

其剂量达到  $300 \text{ mg/kg}$  时，則發現有輕度的中毒症狀。

(三) 胚胎毒性：对于这次毒性的研究各公司結論有一些不同。一份報告表明，对怀孕的老鼠皮膜使用 DMAC，明显地导致了胚胎的死亡和畸形胚胎的增多。而另一份報告表示，对怀孕的老鼠<sup>和兔子</sup>进行吸入試驗，在 282 P.P.m 的剂量下，發現胎儿死亡或發育延緩現象，但未發現胎儿致畸現象。在濃度高达 300 P.P.m，5 小時/日，5 天/周的情況下進行吸入試驗，也未發現胎儿致畸現象。但有一項專題研究

該報告對更古代的神经系统中極有一  
定的損害現象。

(烟) 吸入毒性。這是一项十分重要的試驗，因為工廠裏大多數情況下是通過吸入空氣中 DMAIC 的方式接觸該物質。因而各公司對此也做了大量的試驗研究工作。其結果基本正確。

一份報告說，把狗和老鼠放在不同濃度 DMAIC 的空氣環境中，連續六個星期每天六小時的吸入試驗，經由對其受影響的大鼠含量為 40 P.P.m. 在 64 P.P.m. 的情況下，半剖老鼠肝臟

受到损伤，狗没有受伤。在 103 P.P.m 和 195 P.P.m 的情况下，两者肝肿瘤都受到明显的损伤。

另一份报告说，对两组老鼠进行试验，<sup>每组9~10只老鼠。</sup>第一组的鼠龄为 5 周，一组为 8 周。第一组 DMAC 浓度分别为 0, 30, 100, 300, 500 及 700 P.P.m. 每天 6 小时，每周 5 天。试验结果，在 500 P.P.m 和 700 P.P.m 条件下发生局部老鼠死亡（死亡率分别为  $2/10$  和  $8/10$ ）。在 300 P.P.m 条件下发生输精管膜急性坏死，输精管萎缩或退化现象。在 30 和 100 P.P.m 下，未发现任何变化。第二组试验浓度为 0, 50, 150, 300 和 500 P.P.m. 试验周期同

第一組，試驗結果各濃度均未見死亡。在 500 P.P.m <sup>條件下</sup> 有 3/9 的試鼠輸精管有輕微損害，300 P.P.m. 以下各組均未發現損害。

美國 ~~衛生~~ 工業衛生學協會，允許用動物檢測的數據推斷出一個適用於人的安全標準。在建議，工人正常工作時的 DMAc 平均濃度不能超過 10 P.P.m ( $35 \text{ mg/m}^3$  氣)。在各國對連續工作 8 小時的工作室中允許的 DMAc 最大濃度規定如下：

回号)	實驗中次許 DMAc 本級濃度 P.P.m.	注意事項	生效日期
比利時	10	遇空氣直接接觸	1989
丹麥	10	"	1988
法國	10	"	1989
英國	10	"	1991
荷蘭	10	"	1989
芬蘭	10	"	1989
瑞士	10	"	1989
澳大利亞	10	"	1990
美國 OSHA	10	"	1989
美國 ACGIH	10	"	1991/1992
中國	10	"	

孟山都公司和默特公司暗商之厂  
报告室之实测结果分别为 2 P.P.m 和  
5 P.P.m.

5. DMAc 对动物和人类的致癌性：  
这是一个至关重要的问题。几个月的研究报告均表明，DMAc 不是致癌物  
和可疑致癌物。医学上若干重要的致  
癌物認定机构如国际癌症研究机构  
(IARC)，美国环境保护局 (EPA) 等  
均未将 DMAc 列入致癌或可疑致癌物。  
到目前为止，也未发现任何有关  
这一问题的学术报导。在这一点上  
它和 DMF 有重大的区别。

在实际生活中，在脂酶的生产中及其它产品（主要指各种纺织品，玩具等）对人~~形~~<sup>成</sup>可能的影响，主要是通过在生产现场吸入含 DMAc 的空气和在日常生活中接触，接触含有 DMAc 的脂酶产品而~~于~~<sup>以</sup>普通所造成。在国外厂商进行技术交流和考察其生产现场时，多家厂商均反复强调在他们数十年的生产实践中，根据医疗卫生部门的统计，均未发现有明显的致癌病例。我们在国内组织的调查研究也证实了这一点（见三）。关于皮膚接触，由于 DMAc 的沸点高达  $165^{\circ}\text{C}$ ，在通常的气温条件下

下，残留在纤维中的 DMAc 是不会从纤维中逸出的。环氧厂高的工艺也能~~也~~均匀地起了在腈纶纤维成品中具有很低的 DMAc 含量，一般 <0.3%，这低于 DMF 工艺生产的纤维中 DMF 的含量(1~3%)。在技术谈判中，首先想起是，我们要求将腈纶产品中 DMAc 含量<sup>指标</sup>降低 0.25%，太高也表示可以做到。这部份残存的 DMAc，一般在其高厂压的纤维压加工中，还会有一些方法处理的机会。当加工温度高于 DMAc 的沸点时，大部份残存的 DMAc 都会逸出，残留在织物中的 DMAc 几乎为零。因而对人体的影响已不足为虑。

。倒是在环保和加工过程中，要注意采取必要的防护措施以保证生产现场员工的健康。

二、获取信息的第二个渠道是委托  
国外权威学术机构，对全球有关资  
料进行收集调研。1995年南京大学  
环境科学工程系收集了从1936至1993  
年全球有关机构，刊物发表的74种  
(篇) 资料，其主要结果如下：

1. 对动物的皮肤、眼、肝、肾、  
脑等组织和器官有损伤作用，水中  
产生有效浓度的浓度为  $100\sim400 \text{ mg/L}$

②半致死量：大鼠(口服)， $\text{LD}_{50}$ ，  
 $480 \text{ mg/kg}$ ； ~~$\text{LD}_{50}$~~   $\text{LC}_{50}$ (吸入)， $2475 \text{ P.P.m./H}$ ；  
 $\text{LP}_{50}$ (经皮)， $2000 \text{ mg/kg}$ 。

③致死量：兔子， $\text{LD}_0$ (静脉注射)，  
 $8340 \text{ mg/kg}$ ；又 $\text{LD}_0$ (静脉注射) $12 \text{ g/kg}$ 。

4 大鼠中允許濃度  $10 \text{ mg/L}$

5 对大鼠的生殖力、胚胎发育有  
毒作用，效应浓度： $280 - 5600 \text{ mg/kg}$  (6-19D).

6 对兔子有致畸作用

7 对 DNA 与或有阻抑作用，+ 鼠，  
效应浓度： $440 \text{ mg/kg}$ .

8 对姐妹染色体发生互换作用，  
+ 鼠，效应浓度  $10 \%$ .

该报告的结果是“从有关资料来看，DMAC 有一定的遗传毒性，且具致畸，致突变毒作用，但未见明确的致癌性报道。由于通常具有突变作用的化合物大多数具致癌性，因此建议进一步进行致突变/致癌性测试”。

从南京大学杨家波报告结果来看，  
与国外各公司提供的资料基本相符。  
对于该校进一步进行致突变/致癌性  
勘测的建议，由于工程项目建设甚  
为复杂且时间紧迫没有进行。

三、获取信息的第三个渠道是在国  
内对使用过 DMAc 的工厂现场尽可能  
多的进行实地调查研究。由于 DMAc  
用途较广，除腈纶生产外，国内  
也有不少生产厂长期使用 DMAc。他  
们的职业防护经验完全可以为腈纶  
生产所用。我们从资料中找到  
三家有国产苯酐的工厂于 1995 年对

这些工厂进行了調查訪向，其一是在上海向阳化工厂。該厂是以二甲胺  
与醋酸为反应制剂的 DMAE 的工厂。自  
1966 年投产已有 30 多年的历史。车间  
环境设施良好的通风排毒设施，在  
产品灌装岗位有简单的手套、口罩  
等隔离物，工厂的废水经初步处理后  
直接排向上海污水总排放。对向阳  
厂反映投产 30 多年来尚未有  
毒物泄漏事故，且车间操作和特殊  
的设备防护甚严。其二是天津绝缘材  
料总厂，該厂已有 40 多年的生产历  
史，其中一半以 DMAE 为溶剂的薄膜  
生产始于 1965 年投产。該生产经治

解岗位多为男性职工，薄弱岗位多为女性职工。防护手段也是用口罩等一般隔离用品和通风排毒设施。同时该厂已在建设一套 DMAc 回收装置，可以将废气排放到大气中的 DMAc 回收利用。厂家反映，DMAc 的毒性主要表现在对人体口腔粘膜有刺激作用，较少的人表现对其比较敏感而出现咽喉炎等症状，但调离岗位后，其症状即自然消失。实践表明，历经 25 年的生产历史尚未发生任何职业病，也未发现对新生儿的危害影响。第三化工厂是石炭基纤维素加工厂。该厂于 1994 年投产。

由 DMAc 生活剖生产经基苯基氯  
素的生产车间。该车间引用国外先  
进技术，生产环境良好。该厂技术  
人员深得 DMAc 在该厂使用时其  
种有机反应比毒性是弱的。而  
其在同一生产工艺中使用的二甲基  
苯胺其毒性远高于 DMAc。莫美森典  
中的规定，在经基苯基氯素中二  
甲基苯胺的含量必须 < 20% P.M. 而对 DMAc  
则未做任何规定。因此该车间生产  
对其即未做规定也未控制。该车间  
投产以来也未发现 DMAc 对职工的不  
良影响。

結論：

通過國內外大量調查研究第 247

表明：

一、DMAC 在一定條件下對動物和人  
具有毒性。在動物試驗中，當 DMAC  
達到相當大的劑量時，通過吸入、  
吸入或皮膚塗敷等方式，可能對動  
物造成致命、肝臟損傷、胚胎致死  
等效應。是否會造成胎兒致畸尚需  
進一步結論。而當 DMAC 的劑量降低到  
一定範圍內，對動物則無明顯傷害。  
• DMAC 對動物和人<sup>均</sup>~~均~~ <sup>和解放軍</sup> ~~有致畸作用。~~

二、使用 DMAC 的 2 厂長期實驗表明

，在保持室之中 DMAC 含量 < 10 P.P.m.

，注意采取防护措施防止皮肤（包括口腔，眼睛等）与 DMAE 直接接触的情况下，DMAE 对员工的健康没有明显的影响。

三 在腈纶纤维中 DMAE 含量 <0.3% 的情况下，通过纺织压加之制成的织物中 DMAE 含量甚微，至今尚未见到其对消费者造成损害的报道。可以认为，使用这种腈纶纤维是安全的。

(改写 2001.8.南京)

(摘要甘附后)

摘要：从国内外大量文献资料和工  
厂长期生产实践中调查了 DMAC 的  
毒性，并得出结论

主题词：二甲基乙酰胺，DMAC，毒性。  
作者简介：韩文光，男，64岁，教授  
级高工。南京金陵石化公司副经理  
。已发表论文 20 多篇，专著 1 册。

Discussion on the toxicity of Dimethylacetamide (DMAC)  
Han Wenguang (Nanjing Jinling petrochemical corp. 210037)

Abstract: The toxicity of dimethylacetamide (DMAC) was researched and drew a conclusion from a large number of documents of home and abroad and production practice in the plants during a long period.

Key Words: Dimethylacetamide DMAC  
Toxicity

# 关于二甲基乙酰胺（DMAC） 毒性的调查报告